

中国民生银行杭州分行 引金融活水 兴浙里实体

顾志鹏 王 者



华友印尼华越镍钴年产6万吨项目鸟瞰图(中国民生银行杭州分行供图)

金融是国民经济的血脉,要为经济社会发展提供高质量服务。

今年以来,中国民生银行杭州分行不断加大金融对经济社会发展的服务支持力度,围绕推进三个“一号工程”和“十项重大工程”,优化资金供给结构,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。同时,该行抓好金融落实,优化金融服务,组建多层次专项小组、敏捷团队,及时解决企业融资难、融资贵、融资慢问题,为省实体经济高质量发展贡献民生银行金融力量。

强实体经济“雪中送炭”赋能先进制造业

制造业是实体经济的压舱石。中国民生银行杭州分行大力推进制造业中长期贷款扩面提量,充分利用制造业专班推动小组领导优势,专人跟进。一方面跟进省发改委下发的制造业中长期清单,加强客户诉求对接和摸排走访;另一方面积极推进产业共富贷工作,按区域下发项目清单,加强政策宣导。

加大制造业重大项目支持。该行聚焦“千项万亿”重大项目、重点客户,实施分层服务,集中业务资源,差异化作业。按照项目进度的过程节点进行精细化管理服务,为项目贷款业务提供专业技术支持,促进重大项目贷款业务的全面覆盖、精准定位和主动赋能。同时,积极搭建同业生态合作,组织举办同业合作交流会,共同支持重大项目。重点支持新材料企业有机硅单体扩能技改及综合利用项目、某大型新能源企业锂电池生产项目银团项目、某大型汽车制造企业新能源汽车银团项目等。

深化并购业务服务企业转型升级。通过发放并购融资,支持区域内大型制造业企业发起的产业链纵向及横向并购、跨境并购,促进经济转型升级。重点支持某大型水泥企业整合收购水泥资产,助力行业整体优胜劣汰转型升级,服务中国供给侧结构性改革;支持某大型汽车企业股权并购项目,从而整合其

集团内部制造业板块,投放金额7.42亿元;助力某家具制造业企业收购股权,完善“大家居”产业布局。

强化链上企业场景化服务。该行通过“信融e”产品为产业链核心企业上游供应商提供融资服务,1~11月通过信融e投放60亿元,覆盖上游企业250户。围绕核心企业下游经销商预付场景,发挥数字化供应链金融优势,助力产业链升级。深耕汽车、家电、石化、家居等制造业行业,基于核心企业与下游经销商长期稳定的销售采购关系,依托合法渠道获取的交易数据、内外部多维数据,同时借助该行智能风控体系,为下游经销商提供线上供应链融资服务。1~11月通过“采购e”产品服务核心企业链上中小企业近200户,提供信贷支持近60亿元。

加大专精特新企业支持力度。该行创新打造了北交所目标客群“易创”系列产品体系,设“投、融、富、慧”四个系列,将低风险产品、债权类产品、股权类产品

按梯队匹配至目标客户,实现全周期助力、全场景支持和全生态共赢。截至11月末,专精特新累计在该行开户近800户;授信金额近200亿元,贷款余额近90亿元;线上化产品“易创E贷”授信金额超2亿元。

截至11月末,该行制造业贷款较年初新增超70亿元,增速19%,其中制造业中长期贷款余额较年初新增超50亿元,增速25%,完成“两个不低于”任务。

助境外投资 携手浙商深耕“一带一路”

共建“一带一路”行稳致远。中国民生银行杭州分行积极帮助浙商“走出去”,深耕“一带一路”境外投资项目。其中,中国民生银行与华友钴业近年来的两次银企合作为业内人士津津乐道。

浙江华友钴业股份有限公司是中国民生银行总行级战略客户,系全球最大

的钴产品生产企业,全球知名的锂电新材料生产商,主营镍钴产品冶炼以及新能源锂电正极材料。

为了确保公司上游原材料保障,华友2018年在印尼青山工业园区投资建设了华越镍钴年产6万吨湿法冶炼项目,将产业链拓展至上游资源端。作为省内重大的“一带一路”境外投资项目之一,该项目创造了世界上同类项目投资多项纪录。2021年9月中国民生银行作为银团参贷行,为该项目提供1亿美元贷款,该行境外项目服务的专业和高得到了客户的高度赞扬。该银团也获得浙江省银行业协会颁发的“2021年银团贷款业务最佳创新奖”。

随着该项目的成功,以及新能源汽车与储能市场的蓬勃发展,2022年华友启动在印尼华飞氢氧化镍钴12万吨湿法冶炼项目,进一步保障华友镍、钴资源的稳定供给,巩固产业链上游,形成更强的竞争力。华飞项目也是中国民生银行参

与华友的第二个印尼项目,该项目融资在国内银行得到广泛重视,竞争激烈,对融资时效和成本有较高的要求。

“鉴于前期在华越项目的良好合作,客户主动邀我行继续参与本次银团,成为6家参团行之一。2023年4月,总行授信审批部批复2亿美元,从上报授信到批复仅用时一个多月,成为第一家批复的参团行,推动了银团的快速成团,取得客户高度赞赏。”中国民生银行杭州分行相关负责人介绍道。

据悉,中国民生银行积极践行“一带一路”倡议,为多家中资企业“走出去”提供优质服务。该行是首家参与“中巴经济走廊”建设的股份制银行、首家加入“一带一路”银行间常态化合作机制的股份制银行,也是承包商会第一家股份制银行理事单位。通过境外投资贷款、出口买方信贷、出口卖方信贷、主权贷款等融资方式,为印度尼西亚、越南、埃及、伊拉克等40个“一带一路”沿线国家的项目提供融资支持,项目涉及电站建设、城市建设、矿产能源、高端装备等领域。2018年至2022年,中国民生银行对140个共建“一带一路”国家项目融资贷款累计投放量超90亿美元。在印尼,中国民生银行杭州分行已累计投放6个项目合计7.4亿美元。

促低碳转型 绘就绿色发展美丽画卷

让绿色成为高质量发展的动人色彩。今年以来,中国民生银行杭州分行加大重点领域项目支持,绿色融资支持高碳行业绿色转型、基础设施绿色升级、新能源汽车产业链、生态保护及污染治理等重点领域。

推进绿色金融产品落地。在总行“投、融、链、管”四大产品体系基础上,该行加强模式探索、推广落地。今年先后在节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级等重点领域,信贷投放近100亿元。同时,积极参与省内绿色资产证券化项目,投资嘉兴水务公司ABS项

目2.96亿元,占项目总规模近50%;拟投嘉兴某天然气公司ABS项目6亿元。

供应链金融方面,该行与国网英大联合举办了“以链为基,绽放光芒”供应链金融客商大会。截至11月末,该行国网供应商批量开发订单融资绿色项目已累计投放超3亿元。该项目基于国网物资优质付款能力与其采购平台信息智能化特点,突破了对核心企业强绑定、强担保的要求,并应用了客户碳绩效评价,为国网物资分公司上游供应商提供效率高、服务优、价格惠的订单融资服务。

持续推进碳减排落地。该行积极梳理总行及监管相关政策,确保传导至各机构。截至11月末,已落地6笔碳减排支持企业光伏发电项目,合计投放3605万元。

深入政银企合作。该行与杭州市人民政府签订了2000亿元战略合作协议,支持杭州市城乡一体化发展。同时,参加浙江省2023年金融支持服务业高质量发展暨服务业高质量发展“百千万”工程5月调度会,会上与海宁盐官古城旅游股份有限公司就海宁盐官古城保护及旅游开发项目进行战略合作签约。

值得一提的是,该行成立中小微企业敏捷团队,公司、小微、风险联动支持业务落地,“渔船贷”“白茶贷”“民宿贷”等系列特色项目已落地,其他行业研究推进中。今年9月,举办“民生益企行”金融服务乡村振兴专场活动,与建德市、桐庐县、淳安县、嘉兴秀洲区举行了“民生益企行”金融服务乡村振兴启动仪式,并通过圆桌会谈的形式,主动了解当地企业诉求,摸排区域市场情况,金融服务落细落实。

据统计,截至11月末,该行绿色融资余额较年初增长超90亿元,增速47%;涉农贷款较年初新增近80亿元,增速18%。

勇立潮头谱新篇。中国民生银行杭州分行将继续秉承“服务大众 情系民生”的初心使命,进一步做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,持续提升金融服务经济社会发展的质量和水平,以高质量金融服务助力全省高质量发展。

中国农业银行杭州分行

普惠金融:夯实数字能力根基 助力金融惠民发展

孙诺亚 谢军巧

金融工作具有政治性、人民性。对于国有大行而言,发展普惠金融,不断拓展普惠金融服务的广度和深度,努力打通基础金融服务“最后一公里”责无旁贷。

强化能力建设 夯实普惠发展基础

作为国民经济血脉,金融也是促进全球贸易的重要力量。

上月刚落幕的第二届数贸会以“数字贸易 融通全球”为主题,汇聚了超800家全球数字贸易企业。农行杭州分行作为发展普惠金融的国家队和金融服务小微的主力军,是本届数贸会的战略合作伙伴和唯一参展的大型国有银行。

11月23日下午,农业银行“普惠e站3.0”“掌银月活跃用户突破2亿”两个项目入选本届数贸会首发首秀产品,在中国农业银行数字普惠金融产品发布会上正式发布。农业银行总行普惠金融部高级专家蒋剑平做了现场展示。

“普惠e站”以打造一站式金融服务为理念内核,设有“我要开户、我要贷款、我要签约”三大主体功能,布放农业银行专为企业创新的三大系列融资产品,能够为广大小微企业提供方便快捷的线上申贷、进度查询、签约用款等全流程融资服务。截至目前,农行近八成普惠贷款来自线上产品,其中累计投放“小微e贷”超过3.2万亿元、贷款客户超过200万户。

为什么要发布数字普惠金融产品?

普惠金融是当前各界关注的热点、焦点。自2013年十八届三中全会明确提出“发展普惠金融”至近期召开的中央金融工作会议将普惠金融列为“五篇大文章”之一,强调要将更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。国务院也出台了《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见

见》,全面部署未来一个时期的普惠金融工作。

为持续提升小微企业、个体工商户、涉农主体等金融服务可得性和覆盖面,全力做好普惠小微金融服务,农行杭州分行还不断强化普惠贷款尽职免责机制、考核激励机制等系列保障制度,鼓励经营网点形成敢贷、愿贷的业务氛围。农行杭州分行已连续6年获评杭州市支持地方经济社会发展贡献评价第一等次。

搭建“四梁八柱” 深化体制机制改革

“公司上市后,随着与供应商业务合作的增长,传统结算方式花费了大量人力和业务资源。农行杭州分行在了解情况后,第一时间联系并为我们搭建了供应链服务系统,极大满足了我们与



中国农业银行杭州分行服务团队走访杭州未来科技城



第二届数贸会中国农业银行杭州分行展区

上下游客户的结算和融资需求。”浙江中控技术股份有限公司的财务部门负责人称赞道。

浙江中控技术公司是一家国家高新技术企业和国家技术创新示范企业,产品涉足石油、化工等多个领域,于2020年完成上市。

服务更智能、高效、便捷。“相比传统支付模式,供应链金融依托核心企业信用,借助金融科技整合资源,基于供应链真实交易场景,为核心企业供应链上下游客户提供批量、自动、便捷的在线供应链融资服务。”农行杭州滨江支行相关负责人介绍,供应链金融不仅能服务供应链上下游产业端的企业,而且能实现全流程线上的接收、流转和融资。2021年以来,依托中控在农行的信用,已有43家供应商通过农行供应链以更低成本获得融资。

类似案例不止一个。农行杭州景苑支行是杭州西奥电梯有限公司的金融战略合作伙伴。近两年,景苑支行结合企业产业发展需求,以打通上下游供应链各环节为目标,设计推出一套个性

聚焦“短小频急” 推进数字普惠发展

商业银行是向小微企业提供数字普惠金融服务最主要的机构之一,在数字化浪潮席卷下,信息技术正在深刻改变着银行机构普惠金融的发展方式。

“不仅要给贷款,还要给得快、给得便宜。”对于小微企业贷款普遍存在的“融资难、融资贵、融资慢”痛点,农行杭州分行公司部相关负责人直言不讳。

着眼于打造普惠金融“示范窗口”,让制造业和小微企业真正享受金融红利,近年来,农行杭州分行不断强化对制造业和小微企业的服务,根据企业现实情况和资金需求,做到审批简化、额度倾斜、利率优惠、期限延长。

此外,农行杭州分行还创新推出政府数字人民币文旅惠民卡,集成景区畅游、文化畅享、商圈畅游三大功能,入选2022年全国城市旅游优秀案例20佳;基于农行掌上银行打造的丰富金融生态,吸引了众多活跃客户,目前农行掌上银行月活跃客户突破2亿,活跃度居同业前列。据悉,为加快推进数字人民币运用,农行杭州分行

为杭州区域专配营销费用1000万元,助推杭州文旅惠民卡、大武林商圈等重点场景建设,已直接拉动文旅消费1亿元,带动综合消费近7亿元。



中国农业银行杭州分行服务团队走访企业实地调研

(图片由中国农业银行杭州分行提供)